

Suscripción
 En la capital. 4.50 p. a. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. en año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 25 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Príncipe, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 10 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, miércoles 4 de Noviembre de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 6.011

Artículo remitido

El Director del *Diario de Manila* ha remitido á varios periódicos de Madrid, el siguiente artículo que no le ha permitido publicar en Manila el general Blanco por consideraciones fáciles de comprender. Al trasladarlo á estas columnas, LA LUCHA no se hace solidaria de ciertas apreciaciones y entiendo, que si bien es conveniente y patriótico poner el dedo en la llaga como suele decirse, lo es todavía más el que los españoles que de tales se precian, se unan y afirmen el principio de autoridad.

Hecha esta manifestación por lo que á nosotros atañe, hé aquí el artículo del director del *Diario de Manila* que tiene mi ga y demuestra el porque de gran parte de lo que hoy acontece en aquella apartada rejión.

«Señor director de...
 MANILA 30 de Septiembre de 1896.

Distinguido señor y apreciable compañero: Las circunstancias especiales en que se encuentra este desgraciado Archipiélago, de las cuales, seguramente, tendrá usted completa noticia en su importancia, hacen que la autoridad superior no estime de oportunidad la publicación, en estas islas, del artículo que me tomo la libertad de enviarle, sin gran preocupación de que la previa censura no lo haya autorizado, porque en realidad nada nuevo dice para los que aquí viven.

Más como la idea principal que al *Diario de Manila* guía es la de que en la Península se conozcan las aspiraciones del elemento español aquí residente, y á esto no se opone el propio gobernador general de Filipinas, puesto que de sus lábios he oído que firmaría el artículo por estar en un todo conforme con él, tal afirmación de su parte me anima á rogar á usted, así como á los demás compañeros á quienes me dirijo, dé cabida en las columnas de su estimado periódico al trabajo que le envío, si lo considera digno de ello, por lo que anticipadamente le da las gracias, ofreciéndose su atento compañero y afectísimo, que le B. L. M.,

El director del *Diario de Manila*,
 MANUEL MARÍA RINCÓN.»

«Los acontecimientos que en la actualidad se vienen desarrollando en Filipinas dan hoy á esta Prensa un triste privilegio, que ojalá hubiera tenido antes: el de ser leída con interés en España y buscada por todos cuantos desean saber lo que aquí ocurre.

De haber sucedido así siempre, de no haber ido á parar los periódicos filipinos en los centros y redacciones á donde se envían, y sin abrir siquiera los paquetes, al montón de los papeles inútiles, acaso más se sabría en la Península de Filipinas, y tal vez, abriendo los ojos á tiempo, hubiera podido evitarse lo que ahora sucede.

Pero es tarde para reerminaciones y, en cambio urge, aprendiendo en el mal presente, impedir su reproducción en lo futuro; y esto nos mueve hoy, buscando la oportunidad del afán con que en España se leerá cuanto diga esta Prensa, á hablar todo lo alto y todo lo claro que nos sea posible; dentro de los límites que la censura previa nos señala, con el deseo de que los políticos piensen un poco en lo que significa el poder de España en remotas regiones y, apreciando el sacrificio de los que se alejan de la patria para morir por ella, se les atiende más que á conveniencias de partido, se estudien con más cuidado las cuestiones coloniales y se conceda toda la importancia que ha de tener el entender en los áridos asuntos de Ultramar.

Dios guíe nuestra pluma y El haga que

no caigan en el vacío nuestras palabras, que expresando con mejor ó peor fortuna el pensamiento, bien podemos permitirnos la arrogancia de decir que es el de todo buen español.

Algo ha indicado estos días la Prensa de Filipinas con relación á los orígenes, marcha y objetivo de la insurrección, y algo ha dicho también acerca de las medidas de gobierno que habrán de adoptarse cuando la insurrección sea dominada, para evitar que se reproduzca con el tiempo; y aunque por haber unanimidad en el parecer de los periódicos, debiera ser grande nuestra confianza en los altos poderes del Estado, habrían de tomarlo en consideración, el temor de que fuera de la Prensa pueda haber algunas ideas distintas y hasta o-puestas, y la triste experiencia que tenemos de que en Madrid la opinión anda siempre descarriada en asuntos de Filipinas, nos impulsan á insistir hoy en el tema y á explicar en él con sincera franqueza lo ya esbozado en otros trabajos anteriores.

Los separatistas, prevaleciendo de la masonería y extendiéndola como mancha de aceite por el país, han urdido su vastísimo plan para arrojarnos de estas islas, y la impremeditada reforma municipal de Maura completó las facilidades para redondear aquél al convertir las tribunas de los pueblos en lógicas masonicas ó, dicho con más propiedad, en centros de predicación de odio á España.

Una condescendencia, hija de nuestra excesiva confianza, de nuestro hidalgo carácter y, ¿por qué no decirlo? de nuestra proverbial improvisación, alentó á los conjurados y les hizo perseverar en sus criminales propósitos. Vanas fueron las indicaciones de la Prensa en estos últimos años enfrente de reformas implantadas y de reformas en proyecto; vanos los esfuerzos de personas conocedoras del país, de sus necesidades y de las aptitudes y condiciones del indígena: todas aquellas indicaciones, todos aquellos esfuerzos se estrellaron en la indiferencia más absoluta de parte de quienes más debieron tomarlos en cuenta, y sobre ellos prevaleció el criterio de autoridades y centros consultivos desprovistos, desgraciadamente, del conocimiento exacto de las cosas. Las consecuencias las tocamos ahora.

Impresionan, verdaderamente, la extensión y ramificaciones de la conspiración abortada en un principio, extendida luego, y convertida en imponente rebelión hoy, aun cuando otra cosa quiera decirse en contrario. Toda la provincia de Cavite, excepto la capital, se halla en poder de los insurrectos; una parte de la de Batangas ha sido objeto de sus tropelías; algunos pueblos de la Laguna están con ellos; en Nueva Ecija un milagro salvó á los españoles; en Bulacán se nota efervescencia; en Bisayas asoma ya la cabeza y aquí, en Manila, si bien reina aparente tranquilidad, el servicio se presta como en campaña, dobles líneas de retenes y destacamentos circundan la plaza, y el vecindario de los populosos barrios exteriores no inspiran confianza, y muchas son las noches en que el enemigo se aproxima á ellos en grupos de 500 á 1.000 y ataca á los puestos avanzados, con la particularidad de que luego desaparecen como si se los hubiese tragado la tierra. Las prisiones que se hacen en Bulacan, Pampanga, Tarlac, Unión, Nueva Ecija, Morodg, isla de Tablas, Camarines, Ilo-Ilo, Negros y otras provincias, evidencian, por otra parte, que la insurrección late en ellas y que á todas partes ha llegado la labor separatista.

Hasta aquí los orígenes y marcha de la insurrección, á grandes rasgos descritos; pero ¿cuál es su objetivo? ¿Cuáles los procedimientos seguidos para llegar á él? Es-

to es lo que más gravedad entraña y lo que más debe hacernos pensar á todos.

El objetivo es la emancipación, la separación de la madre patria, la independencia del territorio; nada de cambio de política; nada de modificación de las leyes; nada de libertades políticas ni administrativas; nada, en fin, de aspiraciones dentro de la nación española ni de otra nación cualquiera, de no ser esa indecisa sombra japonesa, cuya gestión á la americana no puede ser más sospechosa, y en su separatismo, nada preconcebido respecto á forma alguna de Gobierno: según unos, la República; según otros, los reyezuelos ó régulos de los tiempos de la barbarie, y no falta quien, en el seno de la insurrección, en uno de los pueblos de Cavite, dirija á los suyos una proclama que termina diciendo: *Viva la República*, y que firme luego *El Rey de Silang*.

Pero si la aspiración de los insurrectos es el caos, sus procedimientos son, en cambio, claros y expeditos: guerra á muerte á la raza blanca, excepto á las mujeres, que reservan para concubinas y para arrastrar los carros triunfales que conduzcan á sus vírgenes tagalas, y este procedimiento ha sido rigurosamente seguido hasta hoy; á cuantos peninsulares han cogido, religiosos, militares ó paisanos, á otros tantos han matado traidora y bárbaramente, quedándose con las familias de algunos para su criminal recreo, uniendo al asesinato y á la violación, el robo, el saqueo, el incendio de las propiedades y la profanación de los templos.

Los tres siglos de labor evangélica y de labor política, para desvanecer la línea divisoria de las razas y hacer del pueblo filipino una de tantas provincias españolas, han sido borrados en pocos días por la ingratitude y la perfidia; los tres siglos invertidos en derramar la cultura y la santidad de las costumbres, borrados también por la vuelta al salvajismo mediante un pacto de sangre que obliga al asesinato y al exterminio de nuestra raza.

¿Podemos enorgullecernos del éxito de nuestra obra!

Salvamos intenciones en muchos hombres de Gobierno porque todas han sido buenas, nobles, levantadas, generosas, hidalgas; pero lamentamos el error de haber querido impulsar demasiado rápidamente al indígena por la senda de la civilización, sin haber tenido en cuenta el alcance de su inteligencia, su apego á las costumbres salvajes de sus antepasados, la superstición arraigadísima en todos ellos, su espíritu de vagancia y, aunque parezca pueril, hasta su desprecio de toda indumentaria; bien es verdad que al nivel de esas masas populares, excepto en ciertas exterioridades, se hallan también esos enjambres de médicos, farmacéuticos y abogados, y aún clérigos y militares, que los dirigen en su criminal derrotero, y á los cuales la ciencia ha servido únicamente de aguijón para el crimen, de acicate para la barbarie, de espolique para la degradación más reprobada.

Hacemos historia y hemos procurado escribirla serenamente, para no recargar en lo mas mínimo las tintas del cuadro; pero de lo dicho se desprende una verdad amarguísima, y es la de que al dar á Filipinas leyes amplias que ni necesitaba ni ha reclamado nunca, y al ser tolerantes con sus Asociaciones ilícitas por no concederles importancia y trascendencia, hemos allanado el camino á los enemigos de la patria, que han encontrado en estas gentes materia abonada para sus miras bastardas, explotando las inclinaciones salvajes que bullen bajo el baño de civilización que han adquirido en tres siglos de solicitud maternal.

Hora es ya de que se diga claro y alto la verdad respecto á Filipinas; hora es ya

de que nuestros gobernantes comprendan que cada paso hácia adelante, dado con impremeditación, ha sido un mal gravísimo para nuestra causa en estas islas; hora es ya de que, abandonando doctrinarismos de escuela, se legisle especial, pero muy especialmente para estos pueblos, que en nada se parecen á los de las regiones europeas, por sus condiciones morales, físicas é intelectuales, por sus aspiraciones ni por sus instintos. Nosotros, amantes como el que mas, del progreso humano, damos la voz de alerta desde las columnas de este periódico; nosotros, fuertes en nuestra historia y consecuentes en nuestras ideas de siempre, rogamos á cuantos intervienen en la cosa pública, que mediten mucho en lo que vamos á exponer; nosotros, en fin, que pudiéramos alardear de haber sido profetas de cuanto ahora ocurre, no quisiéramos serlo del porvenir al dejar consignado que si los gobernantes equivocan el camino, si no nos escuchan á los que, conociendo el país, les advertimos del peligro; si se empeñan en no legislar especialmente, puesto que de razas especiales se trata: si continúan ofuscados por los detalles del mal llamado progreso, que malo es cuando sus resultados se ve que lo son, y hacen nuevas concesiones á los que solo aprenden en ellas sus nuevos derechos, haciendo caso omiso de sus deberes, á nadie culpen mas que á si mismo de los funestos resultados que se obtengan. Cuba nos da la pauta, y copia fiel de lo que allí pasa es lo que aquí va pasando. Quien aprende á conseguir lo que desea sublevándose, ya sabe lo que tiene que hacer.

Y esta lección, no entendemos que sean los gobiernos los que deban enseñarla.
 Manila, 30 de septiembre de 1896.»

CRONICA INTERNACIONAL

Ni encaja en la seriedad de un estadista, ni en buena razón se puede admitir que de un día á otro se varien los rumbos de la política exterior de una manera brusca y caprichosa; sin embargo, discútese por ahí, es tema del día y se toma con tanto calor, que á título de actualidad nos ocupamos del asunto.

No es de ahora, es ya vieja la malquerencia de los Estados Unidos á España; tan vieja, que data de su proclamación como pueblo libre, como nación constituida; esto es axiomático.

Cuando la anterior guerra cubana, su comportamiento no fué correcto; pero con falacia huía responsabilidades. En la contienda actual ha soldado el pueblo el populacho, los jingos la mascarilla; en cambio los prohombres norteamericanos de la política continúan con el antifaz.

Cuando estalló la rebelión, creyeron los yankees, y acaso no iban muy desacertados, que España con los desdichados desastres de sus políticos y sus luchas intestinas, tenía algo así como embotamiento de sentidos, atrofiamiento del corazón; agotamiento de fuerzas, que no sentía hondo como en otros tiempos más gloriosos: esta debilidad les aguzó la codicia, como el miserable siente apetitos por la presa indefensa: la posesión de la Gran Antilla ó un protectorado que seria efectiva soberanía, les halagaba en extremo; la usurpación, ya que no la compra, les daría señoría sobre ella, pero su conciencia, elástica como la del rufián, no vituperaba los medios. En los cálculos de esos agiotistas de lo ageno no entró el dato más importante: el patriotismo del pueblo español, que todo lo suple, yerros anteriores, vicisitudes y necesidades presentes, todo, todo en una palabra, cuál honroso señuelo que distinguiera á los españoles, cuando la patria necesita de la cohesión común, del genera

esfuerzo, todos acuden para patentizar que son los de siempre, y continúan llevando en su corazón distintivo tan digno de los. Este dique invencible para Napoleón, es el que han encontrado y el que les hará mella en las gabetas, porque nuestras armas saldrán quien pueda durarlo? victoriosas; pero esos sindicatos de azucareros capitalistas norteamericanos que la avaricia les ha hecho comprometer sus capitales en la insurrección cubana, perderán el dinero impuesto y a la postre el arca quedará tan limpia como su conciencia.

Como la pérdida se columbra porque ya ni ellos mismos dudan del éxito feliz de las operaciones del Ejército español, el pánico cunde y las especies más extravagantes las pululan en nuestro daño, llegando en su maléfica intención á hacer campañas en la prensa extranjera de gran circulación, entre la cual nunca falta algún periódico que, cuál «Le Temps» de París, sufre al desdoro de ser de una manera más ó menos velada defensor de su inícuca causa; pero los frutos no responden al deseo que origina esa campaña: Europa, que en alguna ocasión los hizo caso, se ha convencido de lo hueco de su vocinglería y el elemento sensato y de valer no escatima ni el elogio para España, ni la censura para esos laborantes... de su bolsillo.

Comenta estos días la prensa diaria algunos telegramas del extranjero en los cuales se habla de un cambio de conducta de Mr. Cleveland; sin motivo para juzgar el asunto y solamente atendido al precedente de su política con España, se nos hace bastante difícil conceder veracidad á la versión, y no porque los yankees sean en este y otros asuntos de fiar, sino porque Mr. Cleveland, que, en verdad, como sus compatriotas, nunca ha sido nuestro amigo ni como tal se ha portado nunca, compromete en ello sus prestigios de estadista, pues como al principio decimos, tal conducta no encaja en la seriedad que se debe suponer posea quien como él ocupa, tan elevado cargo, ni en buena lógica se puede admitir que sin fundamento serio y razonado se varían los rumbos de la política exterior de una manera brusca y caprichosa. Además, no se le oculta la importancia que reviste la concesión de la beligerancia, no por nosotros, sino por las demás potencias europeas; y en cuanto á interceder los *buenos oficios* del gobierno de Washington cerca del de Madrid; en favor de los rebeldes cubanos, también sabe, por lo que harto visible es, la actitud del pueblo español, y de ello ya le tendrá bien informado el cónsul Mr. Taylor, que nunca pasaríamos por tal mengua y á sus ofrecimientos se le daría la única respuesta que merece de perfecto acuerdo con el espíritu nacional. Resulta, pues, que lo mas cercano á cambio de conducta, es un fracaso, y estando en las postrimerias de su empeño presidencial, no creemos que vaya á juzgarse tan peligroso albur por muchas que sean las instigaciones de los filibusteros; otra cosa será cuando el período electoral termine y se sepa quien es el elegido para la jefatura suprema del Estado; entonces estará justificado y será lo mas probable un cambio de opiniones. ¿En qué sentido? Quien sabe; depende del candidato triunfante.

Y aquí vienen perfectamente los juicios de la prensa alemana sobre la situación política de los Estados Unidos, la cual la ponen en parangón con la del año 1860, poco antes de la elección de Abraham Lincoln para la Presidencia de la República, ó sea cuando la esclavitud comenzaba á crear entre el Norte y el Sur las rivalidades que fueron génesis de la guerra de Sucesión.

Los partidarios del patrón de la plata sacrifican, á sus miras egoístas, la prosperidad del país entero. En vista de la rivalidad que existe entre estos y los defensores del oro, se percibe mas que una luna por idealismos económicos, la extereorización de enconos entre el Oeste y el Norte, porque ambos anhelan la preponderancia. En suma; en 1860 la esclavitud sirvió de pretexto para saciar en inhumana lucha odios terribles entre el Norte y el

Sur; ahora la cuestión del patrón monetario, con la sañuda guerra que se hacen los dos bandos que da motivo para establecer el paralelo de que hablan los periódicos alemanes?

Ch. Boppez.

Madrid 1 de noviembre de 1896.

Desde Madrid

Da es hoy que por antigua costumbre se dedica á los que fueron; á el «Don Juan Tenorio» que inmortalizó Zorrilla el genial poeta que há poco años abandonó también este que fué escenario de su vida, y á los clásicos buñuelos que en unión del que ya no es animal inmundo como dijo otro poeta, son ya viandas que se consumen lo mismo en la mansión aristocrática que en la humilde vivienda del obrero.

Aquellos que dejando esta vida miserable pasaron á otra mejor y eterna, solo hoy reciben en el solitario y lóbrego palacio de la muerte la visita de parientes y deudos que, después de pasar el resto del año de diversión en diversión y sin acordarse quizá de ellos, hoy con la tristeza en el rostro acuden porque así lo ha dispuesto la costumbre, á colocar una corona sobre la losa que podíamos llamar frontera entre la vida y la muerte.

Hoy es el único día del año que los anchurosos patios de los cementerios, cual los salones de señorial morada, se engalanan y se disponen á ver desfilar por ellos millares y millares de personas; hoy es el día que en su apartada, triste y lóbrega mansión la muerte, esa tirana del mundo, con la guadaña, á modo de cetro, recibe la visita de los que quizá en no lejano día pagarán el tributo de que por la ley inexorable de la naturaleza le son deudores.

Pero no todo es hoy tristeza; también y á semejanza de lo que en otros días sucede, las meriendas con todas sus consecuencias dan la nota justa de que tan gráfica idea dá el conocido proverbio castellano «El muerto al hoyo y el vivo al bollo». La sociedad, esa eterna embustera que tan mal disimula sus embustes ni aun cuando con el velo de la tristeza cubre su rostro, puede evitar que por los girones de aquel se vea cómo en sus labios se dibuja la sarcástica risa de la mentira ni que á través del mismo se escuchen las carcajadas que no puede contener la ficción.

En cambio, donde la verdadera tristeza existe, es en los hogares donde algún ser querido falta por estar peleando en lejanas tierras ó por haber perdido en ellas la vida. En estos sitios es donde el verdadero pesar existe, aunque tal vez dentro de algún tiempo, como este todo lo borra, se haya desvanecido la pena y sea uno de tantos sitios en los que el día de hoy, lejos de ser un día de sufrimiento, es un día más alegre si bien esta alegría esté cubierta con la máscara que la ley de costumbre impone.

Pero noto que esta carta vá resultando muy tétrica, y no quiero ni entristecer á los que estén alegres, ni aumentar la tristeza de los tristes que serán hoy en verdad la mayoría, pues no hay al presente en España motivos para otra cosa. Por lo tanto y como ninguna noticia de verdadero interés encuentro hoy después de dedicar un sentido recuerdo á los españoles que en Cuba y Filipinas perdieron su vida en aras de la patria, deja de molestaros.

Cafrán.

1.º noviembre 1896.

PAIS FRIO

Si se da crédito á las noticias publicadas por la Sociedad de Geografía de Irkontek, el país mas frio del globo parece ser el de Verkhoianak, donde se registran hasta 68 grados bajo cero, y donde la temperatura media en el mes de Enero es de 45 grados bajo cero. Pudiera creerse que con semejante temperatura el país estaría completamente desierto, pero no es así, y el distrito contiene próximamente 10.500 personas pertenecientes á dos distintas razas: la iakonte y la zamonte.

En una gran parte del país, el frio no se siente mas que á consecuencia de la gran sequía y de la ausencia de los vientos. Solo en el Este hay algunas grandes tempestades, pero entonces son terribles. El estilo presenta particularidades especiales: durante el mes

de Mayo no es raro observar 30 grados á la sombra, mientras que hiela durante la noche. En la segunda mitad del estío, las lluvias son muy abundantes y acompañadas frecuentemente de inundaciones.

La vegetación es muy pobre. Los árboles casi no se conocen, y sólo hay praderas. Aparte de la caza y la pesca, la población se entrega á la cria del ganado, sobre todo de vacas y renos. Para alimentar una familia se necesitan unas ocho vacas. En invierno, el ganado se mantiene con heno seco, y si el frio no es demasiado riguroso, se le suelta de vez en cuando, pero teniendo cuidado de cubrir la ubre de las vacas con fieltro.

La leche es el principal alimento, al cual hay que añadir las liebres, que están bastante abundantes. Las casas son de madera, cubiertas de arcilla, y no tienen mas que una pieza donde viven los animales y las personas.

Las clases ricas están mejor alojadas y mejor alimentadas. Con la leche fermentada fabrican una bebida. Son muy hospitalarios, pero muy susceptibles en cuestión de honor, sobre todo en lo referente al lugar que han de ocupar en la mesa.

LO DE FILIPINAS

Los frailes

Madrid 2.—Desde Manila han telegrafiado al procurador de los Dominicos en Madrid, diciéndole que la situación del archipiélago va tomando por momentos caracteres de gravedad.

En el cablegrama, se censura la apatía del general Blanco añadiendo, que para sofocar la insurrección, es necesario nombrar otro jefe.

El general Blanco

Según noticias de Manila, en cuanto reciba el general Blanco los refuerzos y cañones que conduce el vapor «Colón» saldrá á operaciones, dirigiéndose probablemente á la provincia de Cavite donde se halla el núcleo principal de la insurrección.

Los citados refuerzos deben haber llegado á estas horas al archipiélago.

Por la vía de Hong-Kong

El *Imparcial* ha recibido un telegrama de Hong-Kong manifestándole que la situación en Manila es grave y que si no se adoptan energicas medidas, sobrevendrán nuevas complicaciones.

La provincia de Cavite, añade el telegrama, está por completo sublevada y los insurrectos en armas son en la actualidad mas de 25.000.

En la provincia de Batangas la rebelión va desarrollándose por momentos, huyendo los españoles que en ella viven para refugiarse en Manila.

Estado de la insurrección

En un despacho de Hong-Kong se dice que por las provincias de Bulacan, Manila y Morong corren laborantes y revoltosos sin armas, procurando agitar á la población rural y conseguir un levantamiento.

Batangas y La Laguna están sublevadas. En cuanto á la sedición militar de Joló no inspira ya cuidados, gracias al rigor extremo con que ha procedido el gobernador general Huertas.

En Cavite está al mando de las fuerzas leales el general Rios.

Dice también el despacho que la apatía del general Blanco irritante para los españoles, tradúcenla los indios por debilidad.

Los soldados relativamente escasos para combatir la insurrección prodigan su heroísmo.

Concluye el corresponsal en que urgen disposiciones energicas, tal como piden los españoles de Filipinas.

Lo de Cuba

Noticias del 3 Oficial

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de la Habana:

El apresamiento del cabecilla Duarte por nuestras tropas se juzga importantísimo, por los documentos que se le han encontrado encima y que comprometen á varios rebeldes.

Se han presentado últimamente á indulto 14 insurrectos.

En Lomas de Cuba nuestras tropas verificaron un reconocimiento, causando un muerto al enemigo.

En Arroyo Pinitos (Las Villas) la columna de Vizcaya ha batido á los rebeldes, que tuvieron cuatro muertos. Nosotros un muerto y un herido.

El cabecilla Pérez fué derrotado en Julia (Matanzas) por las fuerzas al mando del general Navarro.

El cónsul Lée

Una conferencia

El corresponsal de *El Liberal* en la Habana ha celebrado una conferencia con el representante de los Estados Unidos en dicha capital.

Al ser interrogado acerca el objeto de su próximo viaje, manifestó M. Lée que no tenía mas objeto que el de tratar algunos asuntos particulares con M. Cleveland, añadiendo que dentro de un mes á lo sumo estará de regreso á la Habana.

El redactor de *El Liberal* preguntó á mister Lée que opinaba de la guerra, manifestándole el interrogado su confianza en el heroísmo de las tropas españolas.

También tributo señalados elogios al general Weyler, dirigiendo el propio tiempo un cariñoso saludo al ministro de la Guerra, á quien calificó de gran talento como á organizador general.

Derrota del enemigo

Una parte de la Habana comunica que la columna Fonsdeviela en Pasos de Río Roca ha sostenido un rudo combate contra la partida del cabecilla Aguirre.

Después de empuñada lucha, los insurrectos se dispersaron, teniendo 25 muertos y varios heridos. En el lugar de la acción dejaron además varios cadáveres.

Por nuestra parte hay que lamentar tres muertos y algunos heridos leves.

La columna Fonsdeviela

Recíbense datos complementarios del combate librado por la columna Fonsdeviela con las partidas de Loret y Aguirre, fuertes de 2.500 hombres.

Estaba el enemigo en la margen del río Cojimar, cuando la columna salió de Campoflorido, internándose en las Lomas.

Los rebeldes se corrieron hasta el río Cajaralengo, y allí se rompió el fuego.

El combate sostenido con nutridas descargas, acabó atacando las tropas á la bayoneta.

El enemigo huyó. Nuestras bajas fueron de un capitán y ocho soldados heridos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla campesina

Guisado de corzo

Gallina frita con adobo

Atún asado

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de cebolletas

Truchas á la provenzal

Solomillo asado

Jamón á la «Dumont»

Solito á la jardinera

Ensalada

Postres

Atún asado.—Se mecha con filetes de anchoa y anguila y se pone en el asador con un adobo de vinagre, manteca frita, cebolla picada, sal, pimienta y rajas de limón. Luego que estén cocidos estos ingredientes se desengrasa el caldo. Calado el contenido, se echa sobre una salsa que se agregará al atún.

Jamón á la «Dumont».—Se desaja bien el jamón y prepara poniéndolo á cocer con agua y envuelto en un paño blanco. Se escurre y coloca en una cacerola con una botella de vino seco superior, y se deja cocer lentamente durante media hora. Se sirve circuido de zanahorias, cebollas y lechugas, todo ello cocido aparte con una salsa.

NOTICIAS

Llamamos la atención del lector sobre el artículo que, suscrito por el director del *Diario de Manila* publicamos en el primer fondo de este número.

Es un trabajo del que pensamos ocuparnos como ratificación de lo que ya tenemos dicho respecto á las verdaderas causas, ó cuando menos principales, que han traído la guerra actual en Cuba y Filipinas, causas que han dado unos frutos margos para la nación y de verdadero remordimiento para los reformistas que se han empeñado en alimentar con comidas fuertes estómagos muy débiles.

—Muchos altos dignatarios de la corte de Rusia que han asistido á las fiestas de Francia en honor de los soberanos rusos, se ocupan actualmente en reunir todos los bibelots y artículos de París inspirados por la visita del czar, y en formar una colección de todos los impresos, canciones, carteles y periódicos ilustrados especiales publicados en aquella ocasión.

Estas colecciones serán presentadas al emperador y á la emperatriz, y después colocadas en los archivos del ministerio de la Corte.

Es lo más verosímil que el lado cómico no sea uno de los menores atractivos de esta original colección.

—Hoy deben regresar á Torroella de Montgrí nuestros queridos amigos D. Alberto y D. Pompeyo de Quintana que llegaron antes de ayer á esta ciudad. Durante su breve estancia, los Sres. de Quintana han sido saludados por muchos de sus amigos políticos y particulares.

—Ha llamado la atención del público, la caja automática que en el colmado del señor Juncosa ha establecido el señor Gelabert y que viene á ser una copia ampliada de las cajas fosforeras automáticas que hace pocos años se colocaron en la Rambla de Barcelona. A los lados tiene varias ranuras con el nombre de las pastillas que dentro se contienen, é introduciendo por alguna de ellas diez céntimos de peseta, cae al fondo de la caja el caramelo apetecido que se extrae por medio de una manivela. Esta novedad y el tener el aparato en su parte superior una figura que se mueve y fuma también automáticamente, ha sido causa de que se haya visto la tienda del señor Gelabert concurrida á toda hora de curiosos y de padres con sus hijos pequeños que han adquirido caramelos mediante los diez céntimos consabidos, los cuales deben haber rebasado los cálculos económicos del experto comerciante que es lo que trataba de demostrar.

También en el escaparate de la pastelería del señor Massa se ha exhibido un clown automático que hace equilibrios sobre una esfera, cuyo aparato, por su buena combinación en las actitudes de la figura, ha sido también motivo de atracción á la antigua tienda.

—El general Polavieja ha sido recibido por la reina regente en audiencia de despedida.

—Hé aquí los festejos que se celebrarán hoy:

Día 4.—A las 6 de la tarde, elevación de un globo en la plaza de San Pedro.

A las 8 y media función en el Teatro.

A las 9, concierto y baile en el Club Velocipédico.

A las 11, baile en el Casino Gerundense.

—La suscripción de *El Imparcial* á favor de los heridos en las guerras de Cuba y Filipinas aumenta considerablemente, alcanzando hasta la fecha la suma de 97.200 pesetas.

—Ayer tarde se celebraron en el paseo de la Dehesa las carreras de velocípedos organizadas por el «Club velocipédico».

La concurrencia fué numerosísima, habiendo deslucido en parte la fiesta la inclemencia del tiempo por demás frío.

Constituido en la tribuna levantada al efecto el jurado compuesto de los señores Mundet, Arcilla y Vila empezó la fiesta por el siguiente orden:

Primera carrera.—Preparatoria local.—Distancia: 2.500 metros. (2 vueltas).—Primer premio.—Un objeto de arte oferta del Sr. Marqués de Camps y D. Antonio Comyn.

Lo ganó el señor Galí que invirtió 4 minutos 40 segundos.

2.º premio.—Un objeto de arte ofrecido por D. Emilio Teixidor.

Lo obtuvo el señor Nicolás, invirtiendo 4 minutos 43 segundos.

Tercer premio.—Un objeto de arte ofrecido por D. Antonio Colodón.

Concedióse al señor Perez Claras. Tiempo invertido 4 minutos 41 segundos.

Se inscribieron en esta carrera los señores Nicolás, Bertoldo, Ferrer, Galí, Boix, Plá y Perez de Rich.

Segunda carrera.—Campeonato provincial.—Distancia: 4.000 metros (3 vueltas).—Premio: Medalla de oro, Título de campeón.

Salió vencedor el señor Lleys. Invirtió 6 minutos 2 segundos.

En esta carrera se inscribieron los señores Lleys y Dauner.

Tercera carrera.—Local.—Distancia: 1.200 metros (1 vuelta).—Dos accesorios para bicicleta, ofrecidos por D. Juan Vila.

Obtuvo el premio el Sr. Galí, que dió la vuelta en 2 minutos y 10 segundos.

Cuarta carrera.—Nacional.—Distancia: 4.000 metros (3 vueltas).—Primer premio:—Seenta pesetas.—Segundo premio:—Veinticuatro pesetas.—Tercer premio:—Quince pesetas.—Ambos premios oferta del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Ganaron los Sres. Agar, Escoda (Radio) y Lleys invirtiendo 7'47, 7'48 y 7'50 minutos respectivamente.

Se inscribieron los Sres. Lleys, Escoda (Radio), Agar, Manresa, Fischer y Broglia.

Quinta carrera.—Local.—Equipos.—Blancos y negros.—Distancia: 3.500 metros (3 vueltas).—Primer premio.—Treinta pesetas.—Segundo premio.—Veinte pesetas.—Ambos oferta de D. José Norat.

Ganaron los Sres. Galí y Nicolás que recorrieron el terreno señalado en 8'14 y 8, 18 minutos respectivamente.

Fueron inscritos los señores Nicolás, Bertoldo, Galí, Boix, Perez de Rich y Rexach.

Sexta carrera.—Consolación. Para los que no hayan obtenido premio.—Premio: Dos objetos de uso.

Lo ganó el señor Fischer.

Ultima carrera.—De cintas, para todos los corredores.—Ofrecidas por distinguidas señoritas de esta Capital.

Tomaron parte en la misma 18 ciclistas. Actuaron como jueces de entrada y de salida los señores Culla y Bech, que cumplieron con su cometido.

Los corredores obtuvieron muchos aplausos tanto durante la carrera como en el acto de la repartición de los premios.

La fiesta resultó muy interesante y bien organizada, amenizándola una nutrida banda de música.

Agradecemos al «Club velocipédico Gerundense» las consideraciones que guardó á los representantes de la prensa, ya señalándonos un sitio reservado para presenciar las carreras, que fué honrado con la presencia de distinguidas damas y bellísimas señoritas, ya multiplicándose para proporcionarnos cuantos datos nos eran necesarios para cumplir con nuestra misión de dar á conocer al público la fiesta de ayer, de la que conservaremos un grato recuerdo.

—Se asegura que están adelantadas las negociaciones entre nuestro Gobierno y el imperio alemán para concluir un acuerdo ó tratado comercial.

Las negociaciones las lleva nuestro ministro de Estado con el embajador alemán Sr. de Radowitz.

Las bases del proyectado convenio son: Para Alemania, la concesión de la tarifa aneja á los tratados vigentes entre España y Suecia Noruega, Suiza y los Países Bajos.

Para España, la concesión del tratado de la nación mas favorecida por parte del imperio alemán, comprendiendo, naturalmente, las ventajas de que gozan los importadores de vinos y frutas de Italia.

—Un telegrama de la Habana dice, que se ha celebrado con la mayor pompa la apertura de la Universidad de dicha capital.

El general Weyler ha presidido el solemne acto, que ha revestido extraordinaria importancia.

—El Gobierno francés ha mandado á los desertores y profugos del ejército español que estaban refugiados en las regiones vecinas de la frontera, que se internen al norte del Loire.

—Ayer amaneció el día con una temperatura de 3º centígrados sobre cero y un cielo entre nuboso y raso que á penas dejaba lucir al sol sus rayos.

—Con el general Polavieja se embarcarán en Barcelona para Filipinas 700 soldados de infantería y 300 de infantería de marina. En el vapor extraordinario que saldrá después, seguirán dos batallones de cazadores de 1.400 plazas distribuidos en

ocho compañías. De éstas, se compondrán seis de ella de tropa veterana y dos de reclutas.

—Muy animado estuvo antes de anoche el baile dado en el «Club Velocipédico». Puede estar satisfecha esa sociedad del resultado, pues nos parecía estar en los que dá «Las Odaliscas», que siempre se ven concurridísimos.

—A Wilkesbarre, Pensylvania, ha llegado Jason L. Miller, antiguo empleado de ferrocarril en la estación de Leigh Walley, que desapareció en 1895, y relata una extraña historia que pudiera ser cierta, pues han ocurrido casos semejantes de pérdida de memoria.

Dice que una noche se vió atacado en la población donde residía por un individuo que le robó después de derribarlo, apestándole un terrible golpe en la cabeza con un instrumento contundente. Al recobrar el sentido se encontró dentro de un vagón de carga que era arrastrado con otros por una locomotora; volvió á perder el conocimiento, y, al parecer, la memoria, pues vino á darse cuenta de su existencia á bordo de un buque que navegaba de Liverpool á Filadelfia.

El piloto de la nave donde venía como marinero le tuvo por loco al oír sus preguntas, más luego fué Miller recordando poco á poco parte de lo que le aconteció; supo que había hecho dos viajes á Inglaterra y otros dos á las Antillas y América del Sur con nombre supuesto, y cree que al verse en algún puerto abandonado después de la contusión que sufrió su cerebro, adoptó el oficio de marinero, dejándolo en cuanto recordó á su mujer é hijos, quienes lo creían muerto y recibieron con gran alborozo á su llegada.

—Equivocadamente dijimos en nuestra edición de ayer, que se le había concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar por servicios prestados en la guerra de Cuba al segundo teniente don Daniel Ortego, siendo así que al que se ha concedido dicha condecoración, con distintivo rojo, es al oficial don Dionisio Ortego, estimado paisano y amigo nuestro que pertenece al expedicionario de Guipúzcoa, y á quien felicitamos.

—Por real orden del ministerio de Hacienda, se ha dispuesto que los títulos de capitanes de cuerpos de á pié que disfruten sueldo de institutos montados, se reintegren con el timbre de la clase 9.ª

—El sábado por la tarde ocurrió un incidente desagradable en el camino de Ronda en el punto en que lo ha invadido el Rdo. D. Sebastián Gibert levantando, no un edificio si no una mera pared de cerca. Un carro cargado de efectos cayó desde el camino que se ha venido estrechando con suma imprudencia, á la finca que existe adyacente al camino y al lado norte del mismo, y nosotros que sabemos que don Vicente Carreras andaba por ahí diciendo que era un peligro la existencia del ribazo que media entre el camino y la finca dicha del lado Norte, ya antes de la reducción de la vía pública por el Rdo. Sr. Gibert, le recomendamos ahora vea las consecuencias de la cesión de terrenos sobrantes hecha á dicho sacerdote, según parece durante los pocos días que desempeñó interinamente la alcaldía. Como el ayuntamiento, por lo visto, no ha hecho ningún caso de lo que sobre este asunto llevamos dicho en contra de esa ocupación absurda é ilegal por no constarnos se hayan observado las formalidades legales para cederla, nos permitimos elevar nuestra queja al gobernador de la provincia señor Sauco Diez para que, cuando llegue el caso, haga que se reintegre á Gerona la vía pública de que se le ha despojado, dejando indicado á las dignas autoridades judiciales en cualquier supuesto desagradable que ocurra, elemento de responsabilidad que en su acreditado celo no dudamos sabrán depurar.

—Una de las caballerías que conduce el coche que presta servicio desde esta ciudad á la estación de Salt, al pasar ayer tarde por la bajada del puente de piedra resbaló cayendo aquella. En el mismo instante que esto ocurría, atravesó un carro la mencionada bajada con ánimo sin duda de atropellar, pues fué un milagro que no ocurriera alguna desgracia.

La cosa no paró aquí, pues parece que al dueño del carro no le sentó bien que se le impidiera el paso é intentó pegar al del coche, lo que no consiguió gracias al sereno señor Marca que lo contuvo.

—La función lírica dramática celebrada en el «Círculo de San Narciso» la noche de antes de ayer valió muchos aplausos á los aficionados de aquella sociedad, habiendo acudido tanta concurrencia á la misma que quedaron agotadas todas las localidades.

—En la pasada semana, el juzgado de La Bisbal tuvo que personarse en el término de Casavells en donde fué encontrado el cadáver de un hombre, que según parece era el de un carretero que tuvo la mala fortuna de volcar, y como el carro iba atestado de sacos de harina, algunos de éstos cayeron encima de su cuerpo dejándole cadáver.

—Entre los capitanes que la suerte ha designado para prestar sus servicios en Cuba, figura el de esta zona de reclutamiento D. Mariano Rocamora Rivera.

—Nuestros estimados amigos el comandante de infantería D. Julio Guzmán y el capitán de caballería D. Senén Labandera, han sido confirmados en sus cargos de ayudantes de campo del general señor Castellví.

—En la mañana de hoy se celebrará en la iglesia del Carmen, costeado por el «Círculo Tradicionalista», un solemne oficio con motivo de celebrar sus días el pretendiente D. Carlos de Borbón.

La parte musical corre á cargo de la capilla que dirige el maestro señor Frigola, de la que formará parte el reputado tenor Sr. Cortacans.

—En las carreras de velocípedos llamó extraordinariamente la atención de la concurrencia las cintas que en número de 54, si mal no recordamos, fueron ofrecidas para la última carrera.

Sentimos no poder publicar los nombres de las donantes pues por más que hemos procurado saberlos, no hemos podido conseguirlo.

Dichas cintas primorosamente bordadas y elegantísimas, revelan el buen gusto de las lindas señoritas que las ofrecieron.

—Se halla vacante una plaza de médico auxiliar de la cárcel de La Bisbal.

—Ayer reunióse en esta ciudad el Sindicato médico de la provincia. A la misma asistió un núcleo numeroso de asociados.

De los acuerdos tomados daremos cuenta á nuestros lectores.

—Han regresado á Barcelona nuestros amigos señores Ubach y Vinyeta y Casademunt, distinguidos poetas catalanes.

—Ha comenzado á publicarse en Campodón un periódico quincenal *La Frontera*, á quien devolvemos el saludo que á la prensa dirige, deseándole muchos años de vida.

—Acompañado de los Sres. Puigcerver y Pulido, llegará hoy á Murcia procedente de los baños de Fortuna el jefe ilustre del partido liberal Sr. Sagasta. En dicha capital y con objeto de acompañarle también en su excursión á Orihuela, Cartagena y Alicante, se le unirán los Sres. Canalejas, Capdepon y general Aznar.

Distracciones

En el Teatro de Novedades:

—Trabajan muy bien estos cómicos. Anoche, en *La Inverfana de Bruselas*, hicieron llorar á todos los espectadores.

—Y á mi anteañoche en *Candelas ó los ladrones de Madrid*, lo hicieron tan bien é impresionaron de tal manera al público, que á la salida me encontré con que me habían robado el reloj.

Pensamiento:

Nada prueba mejor lo poco que suelen valer las promesas, que la costumbre general de faltar á lo prometido.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Zacarías profeta.

SANTO DE MAÑANA
S. Carlos Borromeo cf. y sta. Modesta vg.

CUARENTA HORAS
En la iglesia del Hospicio

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

| LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA | | | | | |
|--|-----------------|-------|---------------------------------|-----------------|-------|
| Salidas de Gerona para Barcelona | | | Salidas de Gerona para Port-Bou | | |
| Trenes | Horas de salida | | Trenes | Horas de salida | |
| | mañana | tarde | | mañana | tarde |
| Correo | 6:48 | » | Omnibus | 8:39 | » |
| De mercancías | 10:37 | » | De mercancías | 12:43 | » |
| Omnibus | » | 3 | Mixto | 5:40 | » |
| Expreso | » | 5:09 | Correo | 7:35 | » |

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 2.ª clase. El Expreso de 2.ª y 3.ª clase. El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

| LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA | | | | | |
|--|-----------------|-------|----------------------------------|-----------------|-------|
| Salidas de Gerona para San Feliu | | | Salidas de San Feliu para Gerona | | |
| Trenes | Horas de salida | | Trenes | Horas de salida | |
| | mañana | tarde | | mañana | tarde |
| Num. 2. (Julio y Agosto) | 5:09 | » | Núm. 9. (Julio y Agosto) | 5:40 | » |
| Número 4. | 8:54 | » | Número 1. | 4:32 | » |
| Número 6. | 11:44 | » | Número 3. | 7:30 | » |
| Número 8. | » | 3:22 | Número 5. | 12:44 | » |
| Número 10. | » | 5:35 | Número 7. | 2:30 | » |

| LINEA DEL BAJO AMPURDAN | | | | | |
|--|--|--|--|--|--|
| Tren correo núm. 1, sale de Flaçá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07. | Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flaçá a las 5:36. | Tren correo núm. 3, sale de Flaçá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31. | Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flaçá a las 8:27. | Tren ordinario núm. 5, sale de Flaçá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8. | Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flaçá a las 1:50. |
| Tren ordinario núm. 7, sale de Flaçá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44. | Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flaçá a las 6:41. | Tren discrecional n.º 9, sale de Flaçá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14. | Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flaçá a las 9:42. | Tren discrecional n.º 11, sale de Flaçá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4. | Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flaçá a las 11:21. |
| Tren discrecional núm. 13, sale de Flaçá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56. | Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flaçá a las 7:53. | Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase. | | | |

| LINEA DE OLOT A GERONA | | | | | |
|------------------------------------|-----------------|-------|------------------------------------|-----------------|-------|
| Salidas de Salt (Gerona) para Amer | | | Salidas de Amer para Salt (Gerona) | | |
| Trenes | Horas de salida | | Trenes | Horas de salida | |
| | mañana | tarde | | mañana | tarde |
| Número 2. | 9:10 | » | Número 1. | 7:40 | » |
| Número 4. | » | 3:00 | Número 3. | » | 1:00 |
| Número 6. | » | 6:00 | Número 5. | » | 4:30 |

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y de más nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Noviembre de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Noviembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires en magnífico y rápido vapor francés

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Noviembre el vapor Notre Dame de Salut.

El día 26

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS
del Dr. Burgraeve
Farm. Universal Dosimétrica Burgraeveana
NUMA CHANTEAUD & C.ª
21, Place des Vosges, PARIS
Sólos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y sustancias dietéticas del Dr. Burgraeve.
Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burgraeve, más arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ
Granulado-Efervescente
BURGRAEVE-NUMA CHANTEAUD
El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.
Eficaz bajo un pequeño volumen.
Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.
En todas las Farmacias.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta.
Arenal, 22, duplicado, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

La Moda Elegante Ilustrada.
Representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paliá, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS MORTUORIOS. Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

La Lucha

DIARIO DE GERONA FUNDADO EN 1871.

Precios de suscripción:

En la capital. . . . 4'50 trimtre
Id. fuera. 5'00 id.
Ultramar en oro 18'00 id.
Id. 1 año en oro. 25'00 al año.
Extranjero. . . . 7'50 trimtre

ANUNCIOS
En la 1.ª página 1 pta. la línea
En la 2.ª idem 75 cénts. la id.
En la 3.ª idem 50 cénts. la id.
En la 4.ª idem 25 cénts. la id.
A los suscritores 12 cts. lín. 4.ª

Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cénts. en adelante.
Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la administración.